

子女不同意，财产惹纠纷

再婚受阻，老人无奈伴而不婚

文/本报记者张汝树 片/本报记者 姜文洁

23日是重阳节，记者调查淄博多家养老机构，采访了民政局、鲁中公证处了解到，目前，因为子女不同意、财产纠纷等原因，老年人再婚遇到了不少阻力，这让一些想找老伴的老年人很尴尬。

子女们不同意 老人无奈分手

23日，记者从张店区金乔老年公寓了解到，公寓里原本打算牵手的三对老人，都因为子女的阻拦而分手，目前，老人们都过着各自的生活。

金乔老年公寓负责人萍主任介绍说：“他们年龄都在70岁到80岁之间，其中还有一对老人曾去过婚姻登记处登记，但遭到了家人的阻拦，到最后，两个人就分开了。”萍主任说：“其实老人在一起，不为别的，只是想找个人说话聊天。”

财产继承起纠纷 结婚登记老人少

记者从张店区民政局和淄博市鲁中公证处了解到，目前老人再婚遇到的困难，主要由财产问题引起。

据张店区民政局工作人员介绍，虽然民政局没有对65岁以上老人再婚进行统计，但是从日常工作中可以大体看出，目前老人进行再婚登记的并不

多。“4个负责登记的窗口，一天一个窗口办理登记几十对，老人登记的没几个”。

淄博市鲁中公证处业务一科工作人员介绍说，今年有10几位再婚老人来公证处进行过咨询，咨询内容全部与财产继承、分配有关。

该工作人员说，老人再婚，子女们多数担心的就是以后财产继承、分配的问题，有一部分子女就要求父母进行婚前财产公证，还有一部分子女，因为财产问题不愿意父母再婚。

伴而不婚成趋势 法律保护却缺失

记者采访中发现，越来越多的单身老人面对“黄昏恋”时，“伴而不婚”成了他们心里最好的选择。

“伴而不婚，这种情况很普遍。”金乔老年公寓负责人萍主任说，与登记结婚的麻烦程序和巨大阻力相比，多数老人还是喜欢伴而不婚，既节省了麻烦，又能够找到人生知己。

萍主任介绍说，现在公寓里老年人有200人，她工作这么



在周村区北郊镇养老院，70岁的石智德与48岁石翠玲幸福地生活在一起，他们的再次结合让很多老年人羡慕。

本报记者 姜文洁 摄

多年，很少见他们的家人经常来看看老人，陪老人聊聊天，导致老人很寂寞。

“有的子女因为财产原因不同意老人再婚，有的不理解老人再婚。”萍主任说，无人说话的老人很寂寞，再婚难度大，所以很多人选择了在一起但不结婚这种形式。

伴而不婚是老人一种无奈的选择。但没有登记的婚姻缺少法律保护。此外，根据我国现行的《婚姻法》，这种情况也涉及到今后财产分割、遗产继承等问题，老年人的很多权益也得不到保护。

淄博市老龄事业服务中心孟主任说，因为某些原因，伴而

不婚的情况确实存在，希望并建议老人再婚要通过正规的方式，同时也希望子女们更加理解和支持单身老人再婚。

●链接：

支持父母再婚 被列入新“24孝”

“经常带着爱人、子女回家、节假日尽量与父母共度……”今年8月13日，由全国妇联老龄工作协调办、全国老龄办、全国心系系列活动组委会共同发布新版“24孝”行动标准，已将子女支持单身父母再婚列入其中。

市计量测试所走进桓台为农村老人查眼病

多数人误把白内障当成老花眼

本报10月23日讯(记者 罗静) 23日，淄博市计量测试所携手桓台县大光明眼镜店到桓台县唐山镇东莫王村，为该村70岁以上的40余名老人检查了视力。经检查发现，这40余名老人中2/3的老人有老视(俗称老花眼)症状，1/3的老人患有白内障，其中很多人都不知道自己有眼病。

眼镜店工作人员给老人检查视力。 本报记者 王鸿哲 摄

50岁以上村民 六成人看不清

今年已有81岁的王大娘说，她眼睛看不清楚已经有十几年了。“走路深一脚浅一脚的，走不稳。这十几年都用坏三根拐杖了。”王大娘下台阶时都得拄着拐杖先探探路，再往下走。“不拄拐杖走路心里不踏实啊。台阶颜色一样的话，经常被撞。”据周围邻居说，王大娘因为眼睛看不清，平时炒菜都炒不了。

据东莫王村的书记潘向和介绍，该村有658名村民，50岁以上的有200余人，其中，眼睛看不清的中老年村民占六成以上，多数是老花眼。“现在村里的老人眼睛看不清的越



来越多。老花眼人数增长的速度也比以前快了、年龄也提前了。”潘书记说，四五年前，村里老人出现老花眼的年龄在55岁左右，现在一般村民50岁时就出现老花眼了，占总人数的六成。甚至，还有近30人四十七八岁就患老花眼了。

患白内障多年 自己却不知道

据工作人员介绍，当天检查视力的老人当中，有不少老人患白内障已经多年了，直到现在才知道。“他们一般不在意，以为看不清楚就是老花眼，没有及时去检查。”据了解，王大娘左眼得老花眼已经十几年了，六七年前，她的右眼也出现了看不清事物的情

况，她以为是老花眼就没在意，直到现在才知道自己的右眼患了白内障。工作人员说：“她右眼患白内障已经很多年了，晶状体都硬了。”

据潘书记介绍，县民政局有个给老人免费治疗白内障的政策，每年每个村子有两三个名额。这个政策已实施了六七年了，但该村总共有5个人去做了手术。“其中还有一个是第一年让他去他不愿意去，第二年才同意去的。”

据康明眼科医院的石大夫介绍，老花眼一般是看得见远处的事物、看不清近处的事物。而得了白内障则远处、近处都看不清楚。如果老人出现远、近事物都看不清的情况，则需要去医院检查确定是否为白内障。

视物不清需及时检查

据康明眼科医院的石大夫介绍，老花眼一般是随着年龄的增长，晶状体悬韧带老化，无法调节晶状体，导致看不清近处的事物。白内障是由于眼睛的晶状体变浑浊而导致远近物体都看不清。石大夫说，如果眼睛出现视物不清要及时去医院检查，白内障初期对视力可能影响不大，但如果得不到及时治疗逐渐加重的话，不但会明显影响视力，甚至会致盲。

石大夫建议要适度用眼，饮食上要多吃蔬菜、水果，多吃含维生素多的食物，少吃含糖、含脂肪多的食物。

图说重阳

趣味重阳



23日，潘南小学工会邀请学校两个校区的四十多位退休老教师到潘南小学北校区举行座谈。会后，学校组织老教师们开展了“沙包投篮”和“足球射门”趣味游戏，让老教师们在运动中体会快乐，过一个不一样的重阳节。

本报记者 王鑫 姜斌 通讯员 钱志伟 摄影报道

孝满重阳



22日，家人为五世同堂的90岁老人张明连书写“寿”字，喜迎重阳节。家住沂源县中庄镇富家庄村张明连老人的家人“五世同堂”为她过重阳节。

本报通讯员 张奎发 杜际法 摄影报道

舞动重阳



农历九月九日，是重阳节，这一天也是人们赶庙会的日子。在桓台县炉姑庙内，很多老年人自愿为来赶庙会的人唱歌跳舞，给人们带来欢乐。

本报记者 姜文洁 摄影报道

互动重阳



23日，淄博市法律援助中心的工作人员和淄博市职业技术学院的学生们一道，来到周村北郊镇敬老院，给老人讲解法律知识、表演节目。在学生的带动下，老人们积极上台，为孩子们表演了各式各样的节目。

本报记者 王亚男 通讯员 马宁 张毅伟 摄影报道